

毓璜顶医院全球首创“杨氏腱腹膜血管置换术” 让“不治之症”成“可治之疾”

YMG全媒体记者 刘晋
通讯员 李成修 摄影报道

在血管外科领域,感染性腹主动脉瘤被视为“绝症”与“手术禁区”。它不仅具有普通动脉瘤随时破裂的高致死风险,还伴随剧烈感染、脓腔形成及邻近脏器侵蚀,常引发消化道大出血或脓毒症,治疗难度极大。如今,这一禁区被烟台毓璜顶医院血管外科团队彻底突破,主任医师杨牟凭借三十余年临床经验和数万台手术积累,全球首创“杨氏腱腹膜血管置换术”,以自体带腹直肌后鞘的腹膜重建腹主动脉。自2018年首例手术成功实施以来,已有20余位患者重获新生。



杨牟(右三)与团队研究患者病情

多学科协作创造生命奇迹

今年5月,71岁的吕阿姨因呕血紧急入院。她1年前发现腹部搏动性肿块,2个月前出现肾周脓肿,并患有长期糖尿病。检查显示,其感染性腹主动脉瘤已侵蚀十二指肠。

入院次日,吕阿姨突发大量呕血并休克,腹主动脉瘤

破裂十二指肠,生命垂危。医护人员紧急实施腔内隔绝术,用支架暂时稳定循环,为二期根治手术争取时间。面对患者高龄、感染重、营养差、消化道受侵蚀等多重难题,血管外科主任车海杰牵头组织感染性疾病科、肝胆

外科、消化内科等十余个科室开展多学科会诊,制定个性化治疗方案。

经过20余天的营养支持和感染控制,6月11日根治手术顺利进行。术中发现腹主动脉瘤与十二指肠严重粘连,肝胆外科副主任医师张

翠生参与完成消化道切除与吻合术。杨牟、车海杰带领团队成功取出支架并以自体腹膜重建腹主动脉。术后,在重症监护室、康复科、中医科等多科室照护下,患者战胜消化道功能障碍和腹腔出血等并发症,最终康复出院。

团队力量筑牢生命防线,为全球治疗提供全新思路

这一案例不仅彰显了“杨氏腱腹膜血管置换术”的原创价值,更凸显了毓璜顶医院多学科诊疗(MDT)体系的强大优势。血管外科作为核心主导,凭借国际先进的技术创新力攻坚克难;感染科、肝胆外科等科室确保手术与抗感染、脏器修复的

整体性;麻醉科、输血科、重症监护室为高难度手术保驾护航;康复科、中医科及护理团队助力患者顺利康复。这种跨学科、全流程的协作模式,让濒临绝境的生命重获生机。

“杨氏腱腹膜血管置换术”实现了三大突破,一是采

用自体组织替代人工血管,从源头解决感染复发问题,在感染环境中安全可行;二是同步治愈主动脉瘤与感染病灶,实现“一术双解”;三是不依赖供体血管,具备普适性,可广泛推广。

这一世界首创的中国原创术式,为全球感染性动脉

瘤治疗贡献“中国方案”。它的成功离不开团队不畏艰难的决心,凝聚着杨牟、车海杰的创新思维,以及众多科室的通力协作。从“不治之症”到“可治之疾”的跨越,见证了中国医生的智慧与勇气,更彰显了格物致知、勇攀高峰的医学精神。

秋季科学养生防病有讲究

进补宜“润燥为先” 不同体质方法各异

老话讲“秋天不补,冬天吃苦”。杨涛表示,此时可逐步开始进补,建议遵循“润燥为先、补而不腻、循序渐进、辩证施补”的原则,优先选择温和、易消化的食材,避免盲目大补加重秋燥或脾胃负担。不同人群调理方法需结合体质区分。

中下焦虚寒的人群进补需温阳散寒,兼顾润燥。推荐生姜红枣茶、当归牛肉汤等,同时注意少吃寒凉水果,减少对脾胃刺激。

痰湿体质的人群进补前需先“清湿”,在祛湿化痰的同时兼顾健脾。推荐茯苓陈皮茶、冬瓜薏米汤。日常生活中需忌甜腻、油腻的食物。

阴虚体质的人群进补需滋阴润燥,兼顾清热。推荐银耳百合羹、雪梨炖川贝。日常生活中需注意忌辛辣、油炸食物。

老年人与慢性病患者脾胃功能较弱,进补需“少量多次”,可将食材炖烂,避免过量食用高蛋白、高脂肪食物。

在中医调理方面,按揉中

流感非“小毛病” 诺如病毒需警惕

秋季气温变化明显,流感等呼吸道传染病易发。湖北省疾控中心主任医师官旭华表示,流感发病急、传染性强、症状重,患者常出现高热、咳嗽、肌肉酸痛等全身症状,严重的还可能引发肺炎、心肌炎、脑膜炎等并发症,甚至危及生命。官旭华说,部分老年人、免疫功能低下等人群可能症状不典型,仅表现为咳嗽、乏力等,易被忽视和漏诊,但其传染性和潜在风险同样存在。

专家表示,儿童、老年人和免疫功能低下者是流感预防的重点人群,每年流感流行季节前建议接种流感疫苗。此外,要保持良好个人卫生习惯,勤洗手。在流感流行季节,少去人群聚集场所,一旦出现流感样症状,及早就医。

9月诺如病毒感染进入

流行期,学校、托幼机构等人群聚集场所风险较高。官旭华表示,预防诺如病毒需勤洗手、注意饮食饮水安全、食物煮熟煮透、做好居室日常清洁和通风、做好规范消毒。学校和托幼机构要严格执行晨午检制度,加强健康宣传教育。据新华社



枕头并不是 只用来枕头的

枕头并不是只用来枕头的。睡觉时只把后脑勺垫在枕头上的习惯,会让肩膀、颈椎与枕头之间出现悬空状态,不利于颈部肌肉的休息和放松,导致睡醒之后可能会感觉脖子疼痛。

解放军总医院第四医学中心骨科医生宋科冉解释,人类的颈椎正常存在一个10~15度的生理前凸,这个前凸会随着低头消失,仰头会增加,这是一个生理的状态。在现代生活节奏下,低头族越来越多,在低头状态下,前凸是消失的,白天颈椎后部结构是很疲劳的,经常处于一种过于牵拉的状态。

因此,晚上在睡觉的时候,应该让枕头为颈部和头部都提供一个良好的支撑,维持住它们相对的位置关系,起到良好的休息作用。据新华社

体毛是保护层 不要乱刮

现代审美常推崇光滑无毛的皮肤,尤其对女性而言,浓密的体毛常被认为不雅观或不够女性化,不少人会因为社交压力而选择脱毛。然而,正常毛发不仅是外貌的重要组成部分,还承担着多重积极作用。

体毛旺盛指一个人身体毛发较为浓密明显的特征,包括四肢毛较重,男性的胸毛、女性的小臂或小腿汗毛可见等。人体的毛发分为粗厚的终毛(如腋毛、阴毛、男性胸毛等)和细软的毳毛,两者覆盖全身大部分皮肤。

毛发能保护头皮免受紫外线和轻微损伤,睫毛和眉毛帮助阻挡灰尘、汗水进入眼睛;在体温调节中,毛发可在寒冷时保温、炎热时辅助汗液蒸发散热;毛囊周围的神经末梢使毛发成为敏锐的触觉传感器,能感知环境变化并触发保护反应。

据人民网

健康老龄化 饮食是核心

美国哈佛大学研究团队在英国《自然·医学》杂志发表过一项覆盖十多万人、跨度30年的研究,揭示了长期坚持健康饮食模式与健康老龄化深层联系。

研究中将“健康老龄化”定义为:在70岁(或75岁)时无重大慢性疾病(如癌症、糖尿病、心血管疾病等),且认知功能、身体机能和心理健康状态良好。

结果显示,遵循健康饮食的老年人,实现健康老龄化的几率高45%~86%,尤其是女性。而且,在中年时养成健康饮食习惯,30年后健康老龄化的几率更高。

研究人员表示,高质量饮食可降低心血管病、糖尿病等疾病的患病风险,延缓认知衰退,改善心理健康,是促进健康老龄化的核心因素。

东南大学附属中大医院临床营养科主任医师金晖介绍,高质量饮食可提供充分、均衡且全面的必需营养,以满足人们维持身体机能的不同需求,从而实现系统性抗衰,提升生活质量。而且,健康饮食习惯应从小开始培养,未来才能有更好的“健康饮食依从性”。据新华社